TietgenSkolen
Eksamen Systemkonstruktion


Datamatikeruddannelsen
Vejledende løsninger - juni 1998
Opgave 1
1. Studieår

Side 1 af 2

Spørgsmål 1.1

Nedenstående viser blot en af flere mulige løsninger!

[image: image1.wmf]Kunde

Navn

Gade

Postnr

By

Tlf

Ophørsdato

Tilstand

Registreringsnr

Tilstand

Bil

Registreringsdato

Beskrivelse

Indleveringsdato

Indleveringstid

Afhentningsdato

Afhentningstid

Aflysningsdato

Færdigdato

Færdigtid

Tilstand

Serviceaftale

Navn

Gade

Postnr

By

Tlf

Ansatdato

Ansættelsesophørsdato

Tilstand

Medarbejder

Afdeling

Afdelingsnavn

Tilstand

Betegnelse

Lagerantal

Tilstand

Materiale

Dato

Antal

Mat-Forb

Dato

Timer

Beskrivelse

Tim-forbr

1

0..*

1

0..*

1

0..*

1

0..*

1

0..*

0..*

0..*

0..*

1

0..*

0..*

0..*

1

1

0..*

0..*

1

Kan udgå

Kan udgå

 

Eksamenssættet til Syge- / Re-eksamen anvender den notation, som anvendtes i den ’gamle’ udgave af Mathiasen et al ”Objekt-Orienteret Analyse og Design”


Aggregering: 

Arv:



Argumentation:

Serviceønske
Repræsenteres simplest på klassen Serviceaftale der tilføjes attribut registreringsdato. Desuden repræsenteres hændelsen med gennem associeringer mellem serviceaftale, kunde, bil og afdeling, samt gennem attribut Tilstand på Serviceaftale (værdi: "AftaleIndgået")

Aflysning
Repræsenteres simplest på klassen Serviceaftale der tilføjes attribut Aflysningsdato. Desuden repræsenteres hændelsen med gennem attribut Tilstand på Serviceaftale (værdi: "Aflyst")

Bil indleveret
Repræsenteres simplest på klassen Serviceaftale der tilføjes attributterne Indleveringsdato og Indleveringstid. Desuden repræsenteres hændelsen med gennem attribut Tilstand på Serviceaftale (værdi: "UnderService")

Bil afhentet
Repræsenteres simplest på klassen Serviceaftale der tilføjes attributterne Afhentningsdato og Afhentningstid. Desuden repræsenteres hændelsen med gennem attribut Tilstand på Serviceaftale (værdi: "Afhentet") 

Kundeforhold ophørt
Repræsenteres simplest på klassen Kunde der tilføjes attribut Ophørsdato. Desuden repræsenteres hændelsen med gennem attribut Tilstand på Serviceaftale (værdi: "ForholdOphørt") og ligeledes på attribut Tilstand på Bil (værdi: "ForholdOphørt") - Hændelsen optræder kun en kan på et Bil-objekt, men da der kan være flere Bil-objekter involveret vil datoen være enkelst at pladsere på Kunde.

Man skal her tænke sig lidt om, idet en løsning her ikke er helt mekanisk.

Forbrugt materiale
Denne hændelse kan ikke pladseres på nogen af de eksisterende klasser, idet den optræder iterativt på alle. Der skal oprettes en ny klasse (Mat-forb) til at repræsentere hændelsen. Klassen Mat-forb tilføjes attributterne Dato og Antal. Klassen aggregeres op i Serviceaftale og associeres til Materiale, således at der er forbindelse med de klasser som indgår i hændelsen.

Forbrugt arbejdstid
Denne hændelse kan ikke pladseres på nogen af de eksisterende klasser, idet den optræder iterativt på alle. Der skal oprettes en ny klasse (Tim-forb) til at repræsentere hændelsen. Klassen Mat-forb tilføjes attributterne Dato, Timer og Beskrivelse. Klassen aggregeres op i Serviceaftale og associeres til Medarbejder, således at der er forbindelse med de klasser som indgår i hændelsen.

Færdig
Repræsenteres simplest på klassen Serviceaftale der tilføjes attributterne Færdigdato og Færdigtid. Desuden repræsenteres hændelsen med gennem attribut Tilstand på Serviceaftale (værdi: "Færdig") 

Materiale oprettet
Denne hændelse repræsenteres gennem attribut Tilstand på Materiale (værdi: "I-Udvalg")

Materiale udgået
Denne hændelse repræsenteres gennem attribut Tilstand på Materiale (værdi: "Udgået")

Afdeling etableret
Denne hændelse repræsenteres gennem attribut Tilstand på Afdeling (værdi: "Aktiv")

Afdeling nedlagt
Denne hændelse repræsenteres gennem attribut Tilstand på Afdeling (værdi: "Nedlagt")

Medarbejder ansat
Repræsenteres simplest på klassen Medarbejder der tilføjes attribut Ansatdato. Desuden repræsenteres hændelsen med gennem attribut Tilstand på Medarbejder (værdi: "Arbejder") og aggregeringen til Afdeling

Ansættelse ophørt
Repræsenteres simplest på klassen Medarbejder der tilføjes attribut Ansættelseophørsdato. Desuden repræsenteres hændelsen med gennem attribut Tilstand på Medarbejder (værdi: "Ansættelseophørt")
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